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 ПЕДАГОГ  НАУКОВОГО  ПОШУКУ 

(до 60-річчя з дня народження Тетяни Миколаївни Сатарової) 

 
В. Ю. Черчель, Б. В. Дзюбецький, Деркач К. В. 

Державна установа Інститут зернових культур НААН,  вул. Володимира Вернадського, 14, 

м. Дніпро, 49027, Україна 

 

        Цього року виповнилося 60 років  док-

тору біологічних наук, професору, завіду-

вачу лабораторії біотехнології Державної 

установи Інститут зернових культур Наці-

ональної академії аграрних наук, голові 

Дніпровського відділення Українського то-

вариства генетиків і селекціонерів Тетяні 

Миколаївні Сатаровій. 

        Т. М. Сатарова народилася 20 липня 

1958 р. в м. Дніпропетровськ. Після закін-

чення у 1975 р. середньої школи вступила 

до біологічного факультету Дніпропетров-

ського державного університету, який за-

кінчила з відзнакою у 1980 р. за спеціаль-

ністю «Біологія» (спеціалізація «Фізіологія 

рослин»). 

       Свою трудову діяльність розпочала у 

Всесоюзному науково-дослідному інститу-

ті кукурудзи (м. Дніпропетровськ) – пра-

цювала лаборантом  в лабораторії генетики 

(1980–1981 рр.); через рік подала документ-

ти до аспірантури (1981–1984 рр.). Дослід-

ження, які стали основою для написання 

дисертації, були успішно проведені в лабо-

раторії ембріології рослин Ботанічного  інс-  
 

титуту ім.  В. Л. Комарова Академії  наук СРСР (м. Ленінград). 

У 1985 р. на базі Ленінградського державного університету захистила кандидатську 

дисертацію на тему «Эмбриология представителей семейства Asparagaceae» на здобуття 

вченого ступеня кандидата біологічних наук за спеціальністю 03.00.05 «Ботаніка». Керів-

ником при написанні дисертаційної роботи був доктор біологічних наук, професор, заслу-

жений діяч науки М. С. Яковлєв. 

Після закінчення аспірантури  повернулася до ВНИИ кукурудзи, щоб продовжити сі-

мейну традицію, адже тут тривалий час працювали її батьки. З 1986 по 2005 рр. – молодший 

науковий співробітник, старший науковий співробітник, головний науковий співробітник 

лабораторії біотехнології Інституту сільського господарства степової зони  НААН України 

(м. Дніпропетровськ). У 1996 р. одержала звання старшого наукового співробітника за спеці-

альністю «Біотехнологія».  У 2003 р. захистила докторську дисертацію на тему «Андрогенез 

та ембріокультура у кукурудзи in vitro»  в Інституті клітинної біології та генетичної інженерії  
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Національної академії наук України. Цього ж року їй присвоїли  вчене звання доцента.   

          З 2005 по 2011 рр. обіймала посаду завідувача кафедри біотехнології та безпеки жит-

тєдіяльності Державного вищого навчального закладу «Український державний хіміко-тех-

нологічний університет».  У 2007 р. одержала вчене звання професора.  

З 2011 р. і дотепер очолює лабораторію біотехнології в Державній установі Інститут 

зернових культур  НААН України.  

Тетяна Миколаївна  не лише визнаний науковий діяч, але й знаний педагог. Більше 20 

років вона ініціює і зміцнює жагу до знань у молодого покоління майбутніх науковців. За 

сумісництвом вона є професором кафедри мікробіології, вірусології та біотехнології Дніпро-

вського національного університету і професором кафедри біотехнології ДВНЗ «Україн-

ський державний хіміко-технологічний університет»; викладає дисципліни «Генетика», «Біо-

технологія», «Методи генетичної інженерії», «Технологія виробництва нанобіопродуктів» та 

ін. Під керівництвом Т. М. Сатарової за останні 10 років захищено 32 магістерські роботи за 

спеціальностями «Біотехнологія» та «Біологія». Наукове керівництво Тетяни Миколаївни 

сприяє значним звершенням її студентів. Вони займають почесні місця на Всеукраїнських 

конкурсах наукових робіт з біотехнології, є переможцями у міських конкурсах студентських 

наукових робіт.  

Під науковим керівництвом Т. М. Сатарової захищено 3 кандидатські  дисертації.  Во-

на –  член спеціалізованої вченої ради Д 08.353.01 при Державній установі Інститут зернових 

культур по захисту кандидатських і докторських дисертацій за спеціальностями 06.01.09  

«Рослинництво» та 06.01.05  «Селекція і насінництво»,  член експертної ради з питань про-

ведення експертизи дисертацій МОН України з агрономії та лісового господарства. Понад 10 

років  вона – голова Дніпровського відділення Українського товариства генетиків і селекціо-

нерів. 

Т. М. Сатарова працює над науковою проблемою оптимізації селекційного процесу в 

сільськогосподарських рослин шляхом розробки і впровадження інноваційної  молекулярно-

генетичної біотехнології, клітинної та генетичної інженерії. Її особистий внесок у розвиток 

сучасної біотехнології рослин (культури клітин, тканин та органів in vitro, клітинної та гене-

тичної інженерії, молекулярно-генетичних досліджень, маркер-асоційованої селекції), селек-

ції рослин та насінництва важко переоцінити.  

Завдяки таким рисам характеру, як наполегливість, виваженість, відповідальність, чес-

ність, цілеспрямованість, вміння толерантно відстоювати свою думку, зосередженість на ре-

зультаті, Тетяна Миколаївна користується авторитетом і повагою серед  науковців світової 

спільноти. Як керівник і відповідальний виконавець вона – завжди активний учасник  різних 

українських та міжнародних проектів, зокрема українського –  «Створення нових сортів і 

гібридів зернового сорго із застосуванням сучасних молекулярно-генетичних технологій» 

(2013–2014 рр.), спільних – «Аналіз однонуклеотидного поліморфізму ДНК в селекційному 

матеріалі кукурудзи» (2012–2017 рр.) – ДУ Інститут зернових культур НААН (м. Дніпро, 

Україна), компанія Маїс (Україна) і фірма BioDiagnostics Inc. (США);  «Ключова лабораторія 

з молекулярної біології»  – ДУ Інститут зернових культур НААН та Хейлунцзянська акаде-

мія сільськогосподарських наук (м. Харбін, Китайська народна республіка) (2016–2018 рр.); 

«Інноваційні методи для прискорення селекційного процесу у кукурудзи» – ДУ Інститут зер-

нових культур НААН  і компанія Golden West Seeds Ltd. (Греція) (2015–2017 рр.). Перелічені 

проекти уможливили поповнити цінними напрацюваннями як українську, так і світову науку. 

Тетяна Миколаївна – співавтор 5 патентів на корисні моделі,  має авторське свідоцтво 

на винахід, 11 авторських свідоцтв на державну реєстрацію сортів рослин, автор понад 200 

наукових публікацій, зокрема, монографії «Кукуруза: биотехнологические и селекционные 

аспекты гаплоидии» та навчального посібника "Біотехнологія рослин». Вона член редколегії 

наукових видань: журналу «Regulatory Mechanismsin Biosystems» (Oles Honchar Dnipro Na-

tional University) і наукового журналу «Зернові культури» (Державна установа Інститут зер-

нових культур НААН).  
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Т. М. Сатаровою розроблені фундаментальні основи клітинно-інженерної біотехно-

логії та впроваджені інноваційні способи створення вихідного матеріалу і прискорення 

селекційного процесу. Їй вдалося обґрунтувати та розробити новий напрямок вирішення 

проблеми створення сучасних високопродуктивних гібридів кукурудзи із заданими спожив-

чими властивостями. Зокрема, розроблено біотехнологію прискореного створення гомози-

готних ліній кукурудзи на основі матроклінної гаплоїдії і генетичного маркірування, що 

уможливило суттєво скоротити витрати на створення гомозиготних ліній і гібридів куку-

рудзи, біотехнології калусогенезу і регенерації рослин в культурі in vitro для основних типів 

зародкової плазми кукурудзи, на основі яких вперше в Україні проведено роботи з ге-

нетичної інженерії кукурудзи. Під керівництвом Тетяни Миколаївни здійснено SNP- та SSR-

генотипування і маркування господарсько-цінних ознак у вихідного селекційного матеріалу 

кукурудзи і сорго, що  дало можливість на практиці перейти до сучасних програм маркер-

асоційованої селекції з використанням молекулярно-генетичних маркерів. Впровадження на-

укових розробок  Т. М. Сатарової та її наукової школи  уможливило суттєво оптимізувати се-

лекційний процес у кукурудзи і сорго, скоротити час та витрати на створення вихідного ма-

теріалу. Вона є співавтором таких зареєстрованих високопродуктивних гібридів кукурудзи,   

як  Дніпровський 453 СВ,  Січеславський  335 МВ,   Білозірський  295  СВ,  Любава 279 МВ, 

ДН Орлик, ДН Пивиха. Ранньостиглий гібрид ДН Пивиха одночасно зареєстрований у трьох 

країнах – Україні, Білорусі, РФ. За рахунок впровадження у виробництво гібридів кукурудзи, 

створених з участю Т. М. Сатарової, посівна площа ділянок гібридизації  за ліцензійними 

угодами з виробниками насіння в Україні та Білорусі у 2012 р. становила 935 га, у 2013 р. – 

1188 га, у 2014 р. – 822 га, а в 2015 р. – 1497 га. Впровадження у селекційний процес куку-

рудзи наукових розробок ювіляра, захищених авторськими свідоцтвами на винахід та ко-

рисні моделі, дає можливість щорічно одержувати до 100–200 подвоєних гаплоїдних ліній 

кукурудзи з гомозиготністю на рівні 100 %, що уможливлює скоротити процес створення 

чистої лінії кукурудзи з 5–7 до 1–2 років. 

Тетяна Миколаївна  нагороджена  Почесною грамотою Дніпропетровської обласної ра-

ди за вагомий внесок у розвиток агропромислового комплексу, значні досягнення у про-

фесійній діяльності, багаторічну самовіддану працю (2005 р.), Почесною грамотою Президії 

Національної академії аграрних наук України за високий професіоналізм, вагомий внесок у 

розвиток агропромислового комплексу України (2018 р.); вона є лауреатом  Премії Націо-

нальної академії аграрних наук України «За видатні досягнення в аграрній науці» (2014 р.).  

  Далекоглядність, рішучість,  наполегливість, цілеспрямованість, раціональність і звич-

ка доводити все розпочате до логічного завершення – головні риси характеру ювіляра. Пос-

тійний пошук і впровадження нових наукових ідей є основою  життя  Тетяни Миколаївни.           

Тож побажаємо їй не зупинятися на досягнутому, повсякденно розширювати межі наукового 

пошуку  і  втілювати свої задуми у реальні справи. 

 


